

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Horisori nefrancați nu se primesc. — Manuscrisurile nu se restituie.

INSERATE
se primesc la Administrațiunea în Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
în Viena: la N. Dukas Nachf., Nux. Augenföld & Emeric Lesner, Heinrich Schalek, A. Oppelk Nachf., Anton Oppelk.
în Budapesta: la A. V. Goldberger, Ekstein Bernat, Julius Leopold (VII. Erzshet-kürt).
PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o seriă garmond pe o coloană 10 bani pentru o publicare.
Publicații mai dese după tarif și învoială. — RECLAME pe pagina 3-a o seriă 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXV.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 fr. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la a-nii colectorii.
ABONAMENTUL pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare, Târgul Inului Nr. 30, etajul I.: Pe un an 20 cor., pe șase luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. Cu două în casă: Pe un an 24 cor., pe 6 luni 12 c., pe trei luni 6 corone. — Un exemplar 10 bani. — ATĂT abonamentele cât și inscripțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 131.

Brașov, Sâmbătă 15 (28) Iunie.

1902.

Declinul și desastrul.

Ultimul perioadă al campaniei memorandiste.

II.

Dile pline de iritațiune și de îngrijiri pentru fie-care Român bine simțitor au fost acelea, cari au premers procesului ce s'a intentat pentru memorandum membrilor din comitetul partidului.

Până unde va merge fanatismul și ura adversarilor? Ce dimensiuni vor lua prigonirile lor și ce urmări pot avea ele pentru partidul nostru? Acestea erau întrebările, ce ni-le puneam unul altuia.

Optimismul, ce a condus pe membrii comitetului înșiși în cestiunea acésta — în urma asigurărilor, ce le primeau dela colegul lor „diplomat“, care plecase încă din vara anului 1893 în străinătate fără a se mai întorcede, — n'a dispărut de tot nici după ce în primăvara anului 1894 s'a fost stabilit definitiv ziua de 7 Maiu pentru începerea procesului. Par'că nici acum nu le venea a crede, că cei ce au mers cu memorandumul la Viena vor putea fi condamnați pentru acesta, ca nisce făcători de rele.

Era în adevăr cam de neînțeles lucrul pentru omenii cu judecată dreaptă. Dér adversarii noștri, dispunând de-o putere arbitrară, aveau planul lor croit, ce țintea departe.

Foile șoviniste din Clușiu ne dădeau fără incunjur să cunoșcem, că prin procesul memorandumului nu numai, că se intenționa a-se nimici comitetul, ai cărui membri erau partea cea mai mare acusați, ci că acțiunea procesului avea să fie îndreptată de-adreptul contra partidului nostru național și a organizațiunii sale, ba și în contra programului nostru dela 1881, care, după părerea acelor foi, era susținut numai de câte-va sute de persoane, cari ar fi „usurpat“ conducerea poporului.

Sosise deci momentul critic, când comitet și partid trebuiau să fie pregătiți de a paralisa lovitura, pe care cei mai îngrijați au prevădută-o încă din Iulie 1893, când n'au întârziat a avertisa frățește comitetul, însă, durere, fără rezultat.

În ajunul procesului pentru memorandum „Gazeta Transilvaniei“, pătunsă de gravitatea estra-ordinară a situațiunii, răspundea foilor adversare, scriind:

„Contrarii noștri sunt de credință, că decă vor lovi în comitetul partidului nostru național, vor da o lovitură mortală și acestui partid, precum și nusuinelor sale ce se cuprind în programul național.

Se înșelă însă amar cei ce cred astfel și în curând se vor căi ce ceea ce fac, căci vor trebui să se convingă în cele din urmă, că una este poporul român și una și nedespărțit va fi el ori de câte-ori se va trata de existența lui națională și de drepturile și postulatele, prin cari stăruiesce a și-o asigura“...

Datorim adevărului de a constata, că și comitetul, vedând că lucrurile se îngroșe prea tare, a aflat de bine, cel puțin în ajunul marelui proces a face unele declarațiuni, ce avéu de scop de a șterge reaua impresiune cauzată de acele intrigi și uneltiri contra solidarității și a bune înfelegeri între trați, ce au fost eșit din sinul său. Nu dăcem, că n'ar fi contribuit la acésta și faptul, că omul din comitet, care conducea la Sibiu firele acestor intrigi și uneltiri, nu mai putea acum să influințeze din apropiere și imediat acțiunile comitetului.

Destul, că cei din comitetul central, trei săptămâni înainte procesului dela Clușiu, reveniseră la cugetări mai bune, publicând de astă-dată și prin foile „neautorizate“ ale partidului nisce „enunțațiuni“.

În aceste enunțațiuni, cărora le-au dat o formă cam neobicinuită, se face următoarea amendă onorabilă principiului solidarității până

atunci atât de mult desconsiderat de matadorii din comitet ai „grupului“. Se dăce adecă acolo la punct III:

„Constatăm cu satisfacțiune, că la noi nu sunt partide deosebite, nici curente deosebite de opiniuni politice, cari ne-ar putea presenta ca și când în sinul nostru ar fi desbinări și disensiuni“.

Cădură în baltă așa-dér deodată și „ultraiști“ și moderați și curentul „tribunist“ și pretinsul curent „koșuthist“ și cel „amic guvernului“ etc. și ne găsim cu toții érași la olaltă cu hotărîrea de-a pune umér la umér ca să scăpăm cu cinste și din acésta incurcătură.

Din Bucovina.

În ajunul deschiderii dietei din Cernăuți, la finea săptămânei trecute, „Deșteptarea“ a publicat următorul articol asupra luptelor Românilor bucovineni:

Prin un deceniu a existat coaliția Germanilor, Armeno-Polonilor și Rutenilor — în periodul precedent exclusiv Rutenii bătrâni, cari se aliașeră cu Românii — cu ascușul îndreptat contra reprezentanților Românilor: o coaliție ne-naturală și nesănătoasă, compusă din elemente atât de eterogene și de diferite etnic și în aspirații, încât din capul locului a purtat în inima sa germenul morții. Bôla acestei coaliții s'a arătat acută deja în ultima sesiune a dietei. Deja atunci o parte însemnată dintre deputații Germani nu se mai simțea bine alături cu Rutenii, cari nu numai au exploatat coaliția în favorul propriilor aspirații etnice și personale, ci au atacat direct elementul german, trăitor la noi în țară, ai cărui reprezentanți se aflau în coaliție.

În aceia vreme și tabăra Românilor era politic desbinată în două partide cu raporturi încordate între olaltă, din cauza cunoscutului pact. De atunci încôce pactul a fost declarat neexistent și astăzi s'a stabilit o armonică cooperare politică între ambele partide române, a căror nu-

mire oficială este: partidul conservator și partidul popular-național. Deputații din ambele partide vor constitui un club dietal comun și vor păși solidar în afacerile de interes național.

Dela ultima sesiune a dietei până ađi raporturile politice din țară au suferit o temeinică schimbare. Coaliția dietală contra Românilor s'a spart. Germanii, cel mai numeros grup din coaliție, s'au constituit în mod independent, formând un club dietal german separat; și decă nu ne înșelăm, Armeno-Polonii vor urma exemplul Germanilor.

O dietă cu cluburi independente, ne-cartelate, de sigur va reprezenta o stare de lucruri politică mai sănătoasă, căci îi va lipsi caracterul odios, de a jigni drepturile și interesele românesci séu de a acoperi jignirile făptuite. Mai presus Rutenii, a căror tendință este de a se răsfăța pe terenul bisericesc și școlar pe contul și în detrimentul Românilor, nu vor mai găsi atât de ușor ajutorul acordat odinioară în mare abundență. Vor fi nevoitați a se deprinde la modestie politică și aspirațiunilor vor trebui să le dea acel cadru, care nu va întrece măsura valorii lor reale etnice și culturale.

Între Români, Germani și armeno-polonii există multe note concordante, încât partide este ușor posibilă. Atât în cestiuni politice, cât și în afacerile economice nu există conflicte de interese atât de mari, încât cu puțină bunăvoință să nu pôtă fi înlăturate. Despre acest fact tôte trei grupurile sunt atât de conșcii, încât sesiunea actuală a dietei, după semnele de până acum, va decurge în bună armonie între ele. Numai Rutenii, pôte, altă-dată alintații fii ai coaliței decă nu se vor fi deprins la situația schimbată, vor lăsa frîu instințelor certărețe, documentându-și nervositatea.

Raportul Românilor față de guvern se va reogîndi în decursul sesiunii dietei și se speră, că el se va manifesta în formele reciprocității agreabile. Pendinte sunt resolvări de interese românesci de ordine

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Chinesiatal familiei Băsarabă

din

Țera Hațegului.

Comunicare făcută în ședința Societății istorice dela 16 Februarie a. c.

— Fine. —

Dio Chrysostomul, originar din Bitynia, orator și filosof grec, devenind suspect lui Domițian, fu silit să părăsească Roma. În urma unui consiliu, ce i-l dete oraculul dela Delphi, el călători spre nord, se retrase în țera Gefilor, cari îl primiră cu ospitalitate. Aici el trăi mai mult timp și compuse o istorie a acestui popor, care însă din nefericire s'a pierdut.

În acésta operă a sa, Dio, după cum scrie Jornande, spunea, că la poporul Gefilor séu al Dacilor, „cei mai generoși“ séu „mai de nēm“ erau așa numiții „Zarabi Teret“, din cari urmau la guvern și la administrațiunea templelor, după o anumită ordine (ordinabantur), regii și preoții¹⁾.

¹⁾ Jornandis De Getarum origine c. V.

Acești „Zarabi“ chiar și după textul lui Jornande, nu pot fi considerați ca o „castă“, compusă din mai multe familii heterogene, ci ei ni-se presintă numai ca o trupină vechiă, glorioasă, avută și puternică, din care se alegeau, după o ordine stabilită, regii și marii sacerdoți ai Dacilor.

Principiul fundamental al instituțiunii monarchice pelasge, era ereditatea. În părțile orientale ale Europei regii se alegeau tot-déuna dintr'o anumită familie, ér nu din o anumită castă.

În acésta privință avem un document pozitiv chiar cu privire la țerile noastre.

Încă din timpuri foarte depărtate preistorice o populațiune întinsă pelasgă, ce devenise legendară prin pietatea și moravurile sale cele pure, locuia la nordul Dunării de jos și al mării Negre.

La autorii grecesci acésta națiune „iubită de zei“ pörtă numele de Hyperborei. După vechile genealogii etnice, Hyperboreus, strămoșul Hyperboreilor, era fiul lui Pelasg, al legendarului patriarch al rasei pelasge²⁾.

²⁾ Scholiastul lui Pindar, Olymp. III. 23.

Unul din cele mai importante orașe ale acestor Hyperborei se află lângă gurile Istrului (numit în timpurile preistorice Oceanos potamos) și aici se afla templul cel magnific al lui Apollo Hyperboreul³⁾.

Cu privire la acești Hyperborei scrie Hecateu Abderita:

„Domnia peste oraș și administrațiunea templului se află în mâinile Boreadilor, descendenți din Boreas, cari urméză la guvern pe basa unei succesiuni ereditare“⁴⁾.

Așa-dér la Hyperboreii de lângă Dunăre, regii și preoții dela templul cel mare al lui Apollo, aparțineau la o singură familie și ei succedau la domnia și la guvernul templului după linie hotărîte genealogice (κατά γένος).

Tot astfel ni-se presintă la Daci instituțiunea monarchică și sacerdotală, legată încă din timpuri vechi de familia Zarabilor „mai de nēm“.

³⁾ Despre acești Hyperborei, cum și despre templul lui Apollo Hyperboreul, a se vedé capitolele respective din lucrarea noastră istorică, ce se află acum sub presă.

⁴⁾ Hecataei Abderitae Fragm. 2.

Numele Basarabilor în ținuturile, peste cari domnise odată Dacii, ne apare sub acésta formă chiar și în epoca romană.

Pe o inscripțiune latină din Pannonia, astăzi în museul dela Pesta, se face amintire de o grupă distinsă de locuitori numiți „vicani Basoretenses“⁵⁾.

Numele de „Basoretenses“ (séu Basoretensibus) din inscripțiunea dela Peșta, presupune o formă originală de Basoretum, după cum într'o formă analogă ne apare numele „Băsarabă“ și în breva Papei Clemente dela a. 1345: Alexander Bazarati, adecă fiul lui Basarat

Esista așa-dér, probabil pe teritoriul Aquincului, séu al Budei de astăzi, un vicus numit Basoretum ori Basoreta.

În fine mai există chiar și astăzi în comitatul Zala din Ungaria un sat numit Bezeređ, ér în Zarand altul Băsarabesa, ambele fiind numite astfel după vechii întemeietorii, ori posesori.

Numele princiar de Băsarabă a re-sunat la Dunărea de jos încă înainte de cucerirea Pannoniei și a Daciei.

⁵⁾ C. F. L. III nr. 3673.

mai înaltă, unde sunt angajate drepturile noastre istorice, la cari ținem cu toată sfințenia. O atitudine plină de corectitudine în aceste afaceri va contribui la stabilirea de raportări mai prietinesci între Români și guvern, ceea-ce este de dorit în interesul ambilor factori. Situația nehotărâtă de până acum impune păstrarea rezervei, care intru atâta va avea și note binevoitoare, întru cât atitudinea guvernului și baronului Bourguignon s'a arătat mai atentă și mai preventivă față de interesele noastre.

Astfel sesiunea dietei se va mișca în genere în fagașele liniștitelor debateri. Momente senzaționale se vor ivi dără, întrucât ele vor fi provocate eventual de nesățioșii Ruteni, respective de pseudo-conducătorii lor politici.

Bóla regelui Eduard.

Scirile mai nouă venite din Londra asupra stării regelui Eduard sunt departe de a fi liniștitoare. Inșiși medicii nu-și mai ascund temerile, pe cari le inspiră starea bolnavului. Operația s'a făcut, ce-i drept, dér se ivesc îndoeți în lumea medicală asupra esactității diagnosei chirurgilor operatorii.

Ceea-ce contribuie la persistența temerilor de un desnodământ fatal, sunt svonorurile, că starea extrem de gravă a pacientului va face necesară o nouă operație.

La Copenhaga au sosit sciri foarte grave despre starea regelui și la curtea din Copenhaga se așteptau la o catastrofă. Se dice, că regele nu suferă numai de peritiphlytă, ci de o altă bóla de caracter și mai grav.

Un medic renumit din Viena e de părere, că și după operație starea regelui continuă să fie gravă.

Cu toate acestea medicii cred, că bolnavul va trece norocos peste criza, ce va urma în câte-va zile.

Familia regală și miniștrii sunt extrem de îngrijați de cele ce vor urma. Puterile bolnavului fiind slăbite, sunt temeri de eclipse mintale și în stadiul în care se află bóla e posibil ca regele, pradă a frigurilor, să nu mai fie deplin stăpân pe facultățile sale intelectuale. În astfel de împrejurări se vorbește deja de o regență. Prințul de Wales, moștenitorul tronului, ar lua gestiunea supremă a afacerilor statului.

După o telegramă din Londra, bolnavul ar avea intenția să abdice, pentru a evita astfel o bruscă succesiune la tron. Nu s'a luat însă totuși nici o deciziune, fiind încă speranță în eficacitatea noii

operațiunii, care se va încerca, îndată ce starea regelui va permite.

*

Privitor la bóla regelui, dăm următoarele amănunte:

Mai bine de o lună de zile, durerile cauzate de abces deveniseră foarte mari. Regele avea nopți de insomnie, și întem-pina o mare dificultate în mișcări. Totul s'a ținut însă ascuns, căci regele își dădea seamă de efectul dezastruos al anunțării unei grave indispoziții, și voia să trecă sərbările de încoronare pentru a-se supune apoi operației. În noaptea de Luni, după recepțiunile dela palatul Buchingam, durerile au luat un caracter acut. Nu mai era timp de pierdut. Regina isbuti să înduplece pe soțul său, să se supună operațiunii reclamate de medici.

Operațiunea s'a făcut a doua zi, Marți la orele 12 $\frac{1}{2}$. Regele a fost pus pe masa de operație și narcotizat. Medicul său de casă, Laking, îi ținea pulsul. Operațiunea a fost făcută de sir Frederic Trevers, un chirurg emerit. El a făcut o tăietură aproape de șoldul drept, în lungime de patru degete, a găsit un mototol de puroi și l'a scos. Rana a fost cusută în urmă. Regele a fost pus érași în pat și readus la conștiință, deșteptându-se peste un sfert de cés. Primul cuvânt i-a fost să-și cheme fiul lângă el.

SCIRILE DILEI.

-- 14 (27) Iunie.

Savanți români în Ardeal. Din Deva li-se anunță foilor ungurești, că pe la începutul lui Iulie mai mulți profesori dela universitatea din Bucuresci și alți membrii ai Academiei Române, în număr de vr'o 40, vor veni în comitatul Hunedorei pentru a face studii științifice. Societatea istorică și archeologică din Deva a decis, să facă o bună primire savanților români.

Nou ministru rusesc la Bucuresci. În privința numirii noului ministru al Rusiei la Bucuresci în locul d-lui de Fonton, circulă două versiuni. Prima versiune este, că va fi numit d-l *Krupensky*, mareșal al nobleței, ér a doua e, că va fi numit d-l de *Giers*, actualul ministru al Rusiei la Peking.

Doctori în drept. În 21 l. c. au fost promovați la universitatea din Clușiul la gradul de doctori în drept d-nii: Aurel *Oprean*, Ales. *Pop* de Băsești, fiul jude-lui reg. cerc. din Cehul Silvaniei, Teodor *Pop* din Arad și Ludovic *Ciato*. Éri, în 26 l. c., urma să se promoveze doctori în drepturi d-nii *Tiberiu Brediceanu*, la univ. din Clușiul, și *Caius Brediceanu* la univ.

cu ajutorul acestor regi, Andriș ocupă la a. 149 d. Chr. tronul Macedoniei. Dér el țină donnia numai scurt timp. În a. 148 fu bătut de pretorul Ceciliu Metell și dus ca prinsonier la Roma.

Forma, sub care ni-s'a conservat la Diodor Sicul numele acestui rege al Thracilor este *Βαρσαβάν* (ca acusativ).

Autorii grecesci, poeți, istorici și geografi, începuse încă din timpul lui Eschyl să reproducă în scrierile lor numele barbare, mai puțin cunoscute, sub o formă, care se corespundă și legilor gramaticale ale limbei grecesci. *Barsaban* ori *Barsabas* este una și aceeași numire cu *Basaraba*, cele două consonante dela mijloc fiind simplu dislocate, conform naturei limbei grecesci.

Pe *Barsaban* Diodor îl numește un rege al *Thracilor*, însă al *Thracilor* din ținuturile, ce erau situate mai spre nord. După cum scim, *Geții*, popor întins, cari locuiau dincoace și dincolo de Dunăre, figuréză din cea mai depărtată vechime ca *Thracii*.

„*Geții*“, ne spune Herodot, „sunt cei

din Viena, ambii fii ai d-lui avocat Coriolan Brediceanu din Lugoș.

Matinea musical. Bilete pentru matineul musical, aranjat în favorul tinerului și talentatului violinist *Nemeș* de Alămor, de către Reuniunea noastră de cântări, cu concursul membrilor Reuniunii: d-na *Maria Dima* și d-rele *Leonora Dima*, *Maria Băulescu* și *Hareți Nemeș* se găsesc la librăria W. Hiemesch. Prețul biletelor: Loc I 2 cor., loc II 1 cor. 50 bani, loc III 1 cor. Intrare 50 bani. Matineul se va da Duminecă în 16/29 Iunie în sala festivă a gimnasiului român. Inceputul la orele 11 a. m. Nu ne îndoim că publicul nostru va sprijini pe tinerul violinist român, care s'a dedicat carierei artistice.

„Pe intențiunii“. Se pare, că dela forurile bisericesci catolice s'a pornit o mișcare sănătoasă pentru suprimarea abuzurilor ne mai pomenite, ce se făceau cu vândarea de cărți și diare, până și diare umoristice — pe liturghii. Așa cetim în „*Alkotmany*“ o dojană din cele mai aspre din partea notarului consistorial din Vespriim la adresa unui preot din acea diecesă, care anunțase abonament pe liturghii pentru un diar umoristic, intitulat „*Herko Pater*“. — Dcă mișcarea acesta coercitivă se va generaliza, atunci putem spera, că vom vedé disparând și din familiile preoților români produsele pressei și literaturii maghiare, precum și obiectele de lux, ca: trăsuri, hamuri etc. cu cari se făcea un tîrg nerușinat, ca în epocile de cea mai mare decadentă.

„**Limba maghiară într'un institut românesc.**“ „*Bud. Hirlap*“ primesce din Arad scirea, că la esamenele de încheiere dela preparandia română de acolo, elevii au dovedit un frumos succes din limba maghiară, din care causă inspectorul reg. *Varjassy* și-a exprimat recunoștința față de corpul didactic. Inspectorul a adresat cuvinte elogiöse elevilor, cari au răspuns cu „*eljen*“-uri. Săptămăna viitoare se vor face esamenele de calificăție, la cari din partea profesorului va asista *D. Juncu* *Benedek*.

Concert în Beiuș. În *Beiuș* va avea loc un concert, ce se va arangia *Sămbătă în 28 Iunie* 1902 st. n. cu concursul binevoitor al d-nei *Irena de Vladaia* primadonă dela opera din Bucuresci, și al d-lui *Gr. Savu* artist dramatic.

O pierdere în cărți a contelui Potocki. Diarului „*Naprzód*“ din Cracovia i-se scrie din Varșovia: Mare senzație a produs aici scirea, că contele August Potocki, mare proprietar în Zator lângă Cracovia, care are proprietăți și în străinătate și este camerier al împăratului Rusiei, a pierdut în cărți la un club din Varșovia suma de 700.000 ruble. Câștigătorul

mai nobil și cei mai justți dintre toți *Thracii*“⁷⁾.

De asemenea Strabo: „Grecii au considerat pe *Geți*, că sunt *Thracii*“⁸⁾.

În fine Stephan Byzantinul (ad voc. *Συόβα*) folosindu-se de vechile fântâni istorice și etnografice consideră și pe *Scythii* ca *Thracii*.

Barsaban ori *Barsabas* dela a. 149 a. Chr. este astfel un rege puternic Get dela Dunărea de jos.

După Dio Chrysostomul, regii Dacilor, cari urmau la domnie după o ordine ereditară, erau din familia cea mai de ním și mai glorioasă a *Zarabilor*. Ér capitala cea puternică a Dacilor se afla în țera Hațegului nu departe de satele, ce poartă astăzi numele de Riușor și Riu-Alb.

Tóte aceste împrejurări ne fac a crede, că *Chinesiatul Băsarabilor dela Hațeg* este trupina originară a familiei princiare a *Băsarabilor*.

Nic. Densușianu.

⁷⁾ Herodoti lib. IV. c. 93.

⁸⁾ Strabonis Geogr. lib. VII, 2.

a fost un aristocrat rus. Potocki a plătit banii imediat, dér perderea l'a atins atât de mult, încât a întreprins o încercare de sinucidere. Din întemplantare însă servitorul, vedénd starea surescitată a stăpânului său, l'a supravegheat de aproape și l'a împedecat a-și săvîrși faptul.

Societatea diariștilor — pentru inundații din Solnoc-Dobăca. Comitetul societății diariștilor din Budapesta a ținut Luni o ședință sub președința lui *Vészi*. În această ședință s'a desbătut rugarea fișpanului din comitatul Solnoc-Dobăca, care a intervenit personal la *Vészi*, cerénd sprijinul societății în interesul inundațiilor. Comitetul a hotărît, că la toamnă va porni mișcare generală pentru ajutorarea celor lipsiți.

Înpotmolirea unui vapor. În apropiere de farul Tuzla, la un kilometru de mal, s'a înpotmolit vaporul „*Attila*“ al societății ungare, venit pentru a încărca un deposit de cereale ale comerciantului *Manisalian*. Vaporul sosise din Genova, unde fusese 50 de zile în reparație. Tonajul lui e de 5000. Pericolul fiind iminent, s'a angajat pentru suma de 14.000 lei remorcherul „*Sulina*“ al S. M. R., pentru a încerca salvarea bastimentului.

Tramvaiu electric în Bucuresci. Primăria Bucuresciului a iscălit transacția încheiată cu casa berlinesă *Singer* pentru concesiunea construirii a șese linii de tramvaiu electric în Bucuresci. Din aceste linii, una va străbate întreg cheul stâng al *Dimboviței*, dela *Cotroceni* până la *Abator*; ér alta va fi o linie de centură a Capitalei.

În Moldova cad ploile torențiale și grindină aproape în fie-care zi, cauzând pagube mari. Dcă ploile vor mai continua grăbele vor fi distruse. În Oltenia însă, ploile sunt foarte rare și se simte nevoe de ele.

Rapița. După scirile sosite la ministrul român de domenii dela perfecții de județe, aproape în toată țera s'a sfârșit treeratul rapiței. Cele-lalte cereale sunt foarte frumoșe și promit o recoltă abundentă.

Amânarea încoronării și societățile de asigurare engleze. Mai multe societăți mari de asigurare din Anglia au avut foarte însemnate pierderi din causă, că s'a amânat încoronarea. Încă în anul trecut, când s'a lășit scirea despre înbolnăvirea regelui, mai multe firme mari, cari erau angajate cu furnisări și alte întreprinderi pentru sərbările de încoronare, s'au asigurat a acele societăți pentru cazul, când nu s'ar ținé încoronarea în ziua stabilită. Așa de pildă arhitectii și speculanții, cari câștigaseră dreptul de a construi tribune, de a furnisa obiecte decorative și altele, au câștigat acum sumele. Societatea de asigurare „*Lloyd*“ perde sume enorme. Cele mai multe tribune au fost asigurate până la finele lui Iunie pentru cazul, că nu se va face încoronarea cu 110 la 1000 de mărci. Viéta Regelui a fost asigurată de mulți la începutul anului până la finele lui Iunie pentru 42 la 1000 mărci. După bóla regelui în *Aldershot* premia s'a urcat la 110; când regele n'a luat parte nici la cursa de cai în *Ascot*, s'a urcat la 165—200. Când însă regele în 24 Iunie a putut să vină la Londra, au cădút premiile érași la 60 mărci. În 24 Iunie s'au plătit 525 la 2000 mărci pe săptămână.

Cărți postale ilustrate în aquarel au apărut de curénd în editura librăriei *H. Zeidner* din Brașov. Ultimele două ilustrații representă „*Villa Kertsch*“ și „*Casa de tir*“.

Un tren cădút în riu. În *Valparaiso* (Chili), s'a întemplantat zilele acestea, că s'a rupt un pod de peste „*Rio-Albo*“ tocmai când trecea un tren peste el. Toți pasagerii s'au înecat.

Români condamnați pentru ucidere. În ziua de 25 Iunie s'a judecat în Sibiu procesul lui *Gheorghe Bendorfean* și 14 tovarăși, cari în noaptea de 14 spre

⁹⁾ *Excerpta ex Historia Diodori Siculi* in *Fragm. Hist. graec. II. p. XV. 16.*

15 August au p truns cu for a  n birtul lui Philippi din str. Elisabeta  i lu ndu-se la b taie cu nisce husari au r nit grav pe unul din ei, cu numele Kacso Peter, a a c  dup  c te-va zile a murit. Dintre cei incrimina i, unul fu absolvat de acuzare, 6 au fost achita i,  r 8 au fost condamna i,  i anume doi la c te 4 luni,  sele la c te 3 luni temni a  i la c te 10 cor ne amend . At t substitutul Preinesberger, c t  i ap r torul Dr. Hanneheim au anun at apel.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de fotografie pentru salon  i voiaj f rte renumite; aparate pentru fotografii la moment, precum  i toate articolele necesare, se pot procura dela A. MOLL liferantul cur ii c.  i r. din Viena, Tuchlauben Nr. 9. Manufactur  fotografic  tondat  la anul 1854. La cerere liste mari ilustrate, co in nd preterurile gratis. Depozite  n Bra ov la F. Jekeilius, F. Kelemen, Victor Roth Farmacisti. Teutsch  i Tartler, D. Eremias nepo ii.

„Corda fratres“

AVIS.

V d ndu-se necesitatea de a-se muta din Viena la Bucure ci Biuroul de Direc iune al Sec iei Rom ne „Corda Fratres“, Biuroul care a func ionat  n Viena se desfiin ez , r m n nd ca d-nii Gavril E. Barbu  i Demian David s  semneze ca fo ti secretari de Direc iune pentru lucr rile acelea, pe cari  n mod necesar vor trebui s  le finalizeze tot d n ii.

 n Bucure ci Biuroul  l vor forma, sub conducerea d-lui S. S. De liu, d-nii S. S. De liu Alex., G. S vulescu  i D. Pappadopol.

Delega ii  ns rcina i cu  nscrierea de membri se vor pune  n leg tur  cu Biuroul de Direc iune, cu privire la  nregistrarea  i liberarea c r ilor de membru.

Biuroul va fi deschis  n fie-care  i la orele 6—8 p. m.  i va func iona  n Localul Ligei Culturale, C. Victoriei 120.

Lucian Bolca .

Recensem ntul dela 1900.

Lu m c teva date referitoare la recensem ntul cel mai nou, dup  „S. D. T.“ din Sibiu.

1. *Bra ov*: Are o  ntindere de 34.299 jugere catastrale  i 36.646 locuitori (din cari 2135 militari). Din ace tia: 10.943 gr. orientali, 9677 evangelic i, 9072 rom. catolici, 4049 helvecici, 1198 israeli i, 905 greco-catolici, unitari 780. Case sunt 4077.

2. *Sibiu*: Hotar 9804 j. c. Popula ia 29.577 suflete (din cari 3500 militari). Dup  religione: 12.353 evangelic i, 6571 rom. catolici, 5175 gr. or., 2246 gr. cat., 2109 helvecici, 874 israeli i, 235 unitari. Case: 2465.

3. *Bistri a*:  ntindere 9670 j. c. Locuitorii 10.873 civili  i 1208 militari. Dup  religione: 4630 evangelic i, 3423 greco-catolici, 1537 romano-catolici, 1316 israeli i, 800 helvecici, 318 gr. orientali, 52 unitari. Case: 1601.

4. *Sighi ora*: Hotar: 15.900 j. c. l. locuitorii 10.357 (5241 b rba i, 5627 femei). Din ace tia: 5126 evangelic i, 3067 gr. orientali, 1279 rom. catolici, 848 helvecici, 295 unitari, 179 israeli i, 73 greco catolici. Case: 1838.

5. *Medias*: Hotar: 7771 j. c. Popula ia 7954 (din cari 259 militari). Din ace tia: 3402 evangelic i, 1458 greco-catolici, 1093 greco-orinetali, 1017 rom. catolici, 578 helvecici, 356 israeli i, 49 unitari. Case: 1348.

6. *Sebe ul s sesc*. Hotar: 13.253 j. c. Locuitorii 7770 (din cari 16 militari). Din ace tia: 4597 gr. orientali, 1919 evangelic i, 548 rom. catolici, 304 greco-catolici, 277 helvecici, 109 israeli i, 16 unitari. Case 1374. Din datele referitoare la religie s  p te face concluziune la na ionalitate.

Din Anglia.

(Cartea lui I. Bannister „England under the Jews“)

III.

„Este semnificativ pentru caracterul abominabil de  rpe al Semi ilor“, dice autorul, „c  dec  v r-unul din ei ajunge  ntr-o  er  ore-care la str m tore, ei nu cru  

osten la de a dobindi simpatia altor  eri ostile.

Un exemplu de acest fel s'a  nt mplat  nainte de asta cu c ti-va ani  n Londra, unde a fost arestat  o evreic  american  pentru furturi de prin magazine. S'a dovedit  n sarcina ei la judec torie enorme furturi, d r fiind-c  b rbatul ei avea reputa ia de om bine situat, sc p  de pedeps  sub pretextul de cleptomanie.  n timpul c t a stat  ns   n preven ie  i p n  la liberarea ei, Evreii din Londra avur  timp s   ntre in  cu coreligionarii lor din America o coresponden a, care avu de rezultat, c  t te diarele evrees i din America  i t te diarele accesibile influen ei inseren ilor evrei, orl acelea, cari erau inspirate de tenden e antibritanice, erau pline de oc ri contra Angliei. Arestarea Evreiceii h te fu declarat  de manifesta ie antiamerican , Englesii erau  nvinu i, c  au trimis o American  inocent  la temni a, numai fiind-c  era american ; se raporta, c  mai mul i Evrei frunta i ar fi declarat prin cablu, c  femeia e nevino-vat ,  r acuzatorii ei sunt nisce mi ei  i sperjuri  i se publicau nisce articole lungi, cari condamnau guvernul american, fiind-c  n'a cerut, cu amenin are de r sboiu, liberarea Evreiceii. Se  ntelege, c   n diarele din Londra nu s'a publicat nici cea mai mic  alusiune despre ace ta campanie de calomnii, a a c  poporul engles habar n'avea de ea.

 ns , dec  ar fi fost altfel  i c te-va din diarele din Londra ar fi riscat pierderea clien ilor lor de anun uri, lumin ndu-se cetitorii, cum a i a coreligionarii arestatei ura Americanilor  n potriva Angliei, nu ar fi fost verosimil, c  judec torul  i jura ii ar fi fost mai pu in dispu i la indulgen a fa a cu Evreica?

 n i i Evreii sunt cei mai originali antisemi i. Ei sunt aceia, cari creiaz  antisemitismul  n ori-care  er , din care caus , singurul mijloc pentru  nl turarea antisemitismului dintr-o  er  este —  nl turarea semi ilor.

 n timpul r sboiului, Evreii spuneau lucruri mari despre serviciile estraordinare, pe cari le-ar fi prestat cona ionalii lor, ca solda i. Pentru a dovedi, ce patrio ii mari sunt ei,  i ce dragoste imens  au ei pentru imperiul britan, se d deau asigur ri cu mare st ruin a, c  ei au contribuit relativ cu un num r mai mare de solda i  n armata sudafrican , dec t „goii“. Se  ntelege, c  afirma ia era fals , d r ace ta n'a  mpiedecat nici pe un singur diar din Londra, ca s  nu o publice  n mai multe r nduri.

Consider nd, c  fie-care ora  mai mare englezesc  i  are „ghetto“-ul s u; c  fie-care ora  mai mic  i fie-care sat are mai mul i s u mai pu ini jidovi; c  mai multe bran e comerciale, cari mai nainte oferiau Englesilor mijl ce de existen a, ast di sunt st p nite de Jidovi; consider nd, c  cel pu in  ntr'un cerc electoral al metropolei, Evreii sunt a a de numero i,  nc t un candidat engles tocmai at tea prospecte de reu it  p te ave, c te are  i un indigen din Timbuctu,  i c  temni ele, casele corec ionale, edificiile „Park-Lane“ nu sunt suficiente pentru a-i  nc p , a a c  contribuabili sunt sili i a furnisa mijl cele pentru l rgirea lor; consider nd aceste fapte, actuala popula ie jid. a Angliei se p te cifra cu siguran a la 400.000 suflete (Dec  acest  cifr  este prea mult pentru uria a Anglie, ce s  dic  mica Rom nie, care are aproape de dou  ori at tia? — Tr.) P te sunt  i mai mul i, eu vreau  ns  s  admit propriul lor recens ment, cu cifra de 200.000, ceea-ce face 1/2   din popula ia total  a Angliei. De ore-ce  ns   n momentul c nd scriu acestea, au fost trimise mai bine de 200.000 trupe britanice  n Africa de sud, atunci Evreii, pentru a fi reprezenta i  n num r relativ egal cu „goim“-ii englesi, s  fi furnisat mai bine de 1000 solda i, c c  at ta ar core punde unui jum tate procent din  ntr ga popula ie.  ns  ap reierea cea mai esagerat  jidov esc  nu  ntrece cifra de 800  i prin urmare — admi nd, c  cifra de 200.000 este corect  — num rul relativ al Evreilor  n armata din Africa de sud, este relativ mai mic,  n loc s  fie mai mare, dec t num rul Britanilor.

D. Z.

Societatea de lectur  „Inocen iu Micu Clain“ a teologilor din Bla iu.

(Raport general despre starea  i activitatea societ tii pe anul 1901—2).

A) *partea general .*

Onorata societate! Avem on re a prezenta  n cele urm tore un raport despre activitatea societ tii de lectur  „Inocen iu Micu Clain“  n decursul anului

scol. 1901—2  i a-l supune judec ii membrilor ei  i a publicului rom nesc.

Membrii societ tii —  nteleg pe cei ordinari — nu pot fi dec t ascult torii facult ii teologice din Seminarul rom n gr. cat. din Bla iu. Ace tia to i cu pu ine excep iuni termin nd cursul de patru ani, iau asupra- i sarcina de p rin i sufletesci, av nd chemarea de a conduce poporul pe calea adev rului  i al virtu ii.

C t de greu  i cu ce mare responsabilitate e  mpreunat oficiul acesta! Viitorul unui popor  ntreg at rn  dela prudenta  i dela capabilitatea lor de a-l conduce. Fericit e poporul, care p te num ra  ntre preo ii s i c t mai multe persoane de caracter nobil, c t mai mul i b rba i conscii de chemarea lor.

Ca preo ii s - i p t   ndeplini bine  i conscien ios acest sublim oficiu  i sf nt  chemare, e necesar  i trebuie prov du i cu mult  sciin a; inima  i mintea lor s  fie cultivat   n cea mai bun  direc ie. C  e neap rat necesar  sciin a pentru un preot, ni-o spune prorocul Malachia  n cap 2 v. 7,  r vorbele scripturei: „A a s  lumineze lumina v str   nainte a  menilor, ca v d nd  menii faptele cele bune s  prem resc  pe Tat l vostru cel din ceriuri“, arat , c  preotul  n vorb   i  n tot   inuta lui s  fie pild  vie pentru to i.

Spre ajungerea acestui scop a a de necesar pentru un p stor sufletesc, s'a  nfiin at ace ta societate. E drept, c   ntru  nceputurile ei dispunea de f rte pu ine mijl ce, d r din an  n an acestea s'au  nmul it a a,  nc t ast di — dup -cum V  ve- i convinge din cele urm tore — dispune  i  i stau la  ndem n  destule mijl ce, prin cari membrii ei s  se p t  perfec iona, c stig ndu- i sciin a  i cultura, de cari vor ave lips  afar   n via Domnului, ca ap r tori de turm   i conduc tori de neam.

O datorin a sf nt  ne-am  mplinit fa a de Patronul societ tii n stre prin aceea, c   n anul curent am hot rit a-se pune bas  unui fond, din care cu timpul s  se ridice monument episcopului Inoc. M. Clain. La ace ta ne oblig  pietatea fa a de acest mare b rbat,  ncep torul luptelor n stre na ionale, care  ntr g  via a sa nu a tr it, dec t pentru idealurile  svorite din iubirea de neam  i biseric . Istoria nu ne p te ar ta nici un b rbat  nainte a Inocen iului, care s  fi  ndr snit a- i ridica glasul pentru drepturile unei na iuni  ntregi  nalturate  i batjocorite de cele-lalte na iuni conlocuitoare  nbuibate  n drepturi  i privilegii.

Inocen iu M. Clain e f uritorul programului de lupt , pentru a c rui realizare s'au luptat to i Rom nii dela el  ncoce. El e  ntemei torul Bla iului  i el institu iunilor culturale existente aici, din cari au e it mul ime mare de b rba i distin i, spre lauda  i fericirea poporului rom n.

Av ndu-le acestea  n vedere, se cade dec , ca memoria acestui b rbat s  se eternizeze. S  cuvine se ne ar t m stima  i iubirea fa a de acest ilustru arhiepiscop, ridic ndu-i monument vrednic de faptele  i activitatea lui, care prin secolii s  vecuiesc   i s  vestesc  tuturor genera iunilor viitoare lupta ce-a purtat-o pentru neam  i biseric .

Antecesorii no tri, c nd l'au ales de patron al societ tii n stre, ca ereditate implicite ne-au l sat  i aceea, c  prin vre-o fapt  demn , s  eternis m pe acest mare b rbat. Societatea nu a aflat nimic mai potrivit spre eternizarea amintirii lui Clain dec t ridicarea unui monument  n pia a Bla iului. C nd s'a f cut ace ta propunere  n prima  edin a ordinari , f r  p rechie  n anele societ tii n stre, to i membrii au salutat-o  i primit-o cu bucurie  i entusiasmat, oblig ndu-se, ca spre ridicarea  i augmentarea fondului pentru monument,  n tot anul s   in  2 serate literare musicale, a c ror scop  i venit s  fie exclusiv numai fondul respectiv. Tot pentru augmentarea fondului a votat  i 30% din venitul anual al societ tii.

Serata literar  musical   n care am p sit  n public cu idea monumentului s'a  i  inut  n 26 Ianuarie 1902  n sala de gimnastic  din localitate.  ntr g  elita Bla iului  i din jur a participat la ace ta prim  serat , ce a aranjat-o societatea n str  cu taxe de  ntrare.

Punctele din program au fost executate c t se p te mai bine. O adev rat  senza iune a produs  n publicul ascult tor mar ul de Wagner „Sub pajura dupl “, executat de corul societ tii n stre sub conducerea d-lui A. Popoviciu teol. a. III. Punctul culminant al seratei a fost „Cuv ntul festiv“ rostit de d-l Eug. P. P curar teolog a. III, prin care s  lanse a  nt ia or   n public idea de a se ridica monument episcopului martir „Ioan Inocen iu Clain“. De altcum  ntreg succesul seratei

a fost ap re iat  nc  atunci imediat destul de favorabil din partea diarelor „Unirea“, „Gazeta Transilvaniei“, „Tribuna“, „Liberataea“. Ne  inem de datorin a s  amintim, c  de i publicul nu s'a a teptat, ca noi chiar atunci s  p sim  n public cu idea monumentului  i de i taxa a fost de tot bagatel  (60 fil. de persoan ), totu i s'a adunat suma — la care noi nu ne-am a teptat — de 154 cor ne.

(Va urma)

ULTIME SCIRI.

Londra, 26 Iunie. Reconvalescen a Regelui va fi de durat  lung . Regele se simte relativ bine. La prima opera ie nu s'a  nl turat, dec t abscesul  i e necesar  a o doua opera ie, care  ns  nu se va face cur nd.

Petersburg, 26 Iunie.  n 21 l. c.  arul a primit o deputa ie de Poloni, condus  de contele Zamojsky, care i-a predat un memoriu cer nd permisiunea de a put  forma o comisiune pentru ajutorarea Polonilor prigoniti din Posen.  arul a primit deputa ia cu bun voin a  i a promis s  r spund , dup -ce va studia fundamental memoriul. Faptul acesta se coment z , ca o dovad  de bunele sentimente ale  arului fa a de Poloni.

Diverse.

Val rea lucrurilor. O d mn , care avea mai mul i bani, dec t bun sim , obicei-nuia, c nd era la  er , s - i arete giuvaericele  i alte pod be, ca s  uime c  pe  erani  i s  le dea o idee de avu iile  i superioritatea ei. Intr'o  i un morar, care  i aducea acas  f in ,  i  exprima admira iunea pentru un c s elegant, ce'l purta d nsa,  i asta  i m guli m ndria a a de mult,  nc t  i ar t  o superb  salb  de diamante  i mai multe br  ari. Morarul, dup -ce se uit  la ele c tva cu mirare, dise:

— Sunt f rte frumo e  i nu m' ndoesc c  cost  f rte scump.

—  ntr'adev r, sunt f rte scumpe; c t b nuesc, c  cost ?

— Pe cinstea mea, nu pot ghici, r s-punse el.

— Ei bine! ele cost  mai mult ca 20,000 de lei.

—  i la ce servesc aceste petrii, d mn ?

— Oh, ele sunt numai de purtare.

—  i nu v'aduc nimic?

— Oh, nu.

— Atunci r spunse morarul, eu prefer cele dou  mari pietriale m rei mele, ele m  cost  1000 de lei,  i m' duc 400 de lei pe an,  i pe l ng  asta, nu mi-e fric  s  mi-le fure cine-va.

D mn  se sim i atins  de grosol nia ideilor lui,  r morarul era uimit, c  cine-va p te b ga a a de mul i bani f r  s  produc ,  n obiecte a a de folositoare.

Sosi i  n Bra ov.

Pe  iua de 26 Iunie 1902.

H. Pomul verde: Velicu, pielar, Ploesci; Sauer, comerciant, Sibiu.

H. Europa: Stamatis, propr. de fe-restr u, Crasna; Heim, S. S. Georz, Schultz, Sibiu; Druhek, Krattau; Engel, Br ll, Grauer, Viena; Dimer, G l, Kraus, Stiegler, Budapesta, voia iori.

H. Bucure ci: Obermayer, Sibiu, Reiner, Dr. Kassai, S. Odoheiu; Rottmann, Gross, Viena; Polak, Budapesta voia iori; Goldstein, com. Buz u.

H. Grand: Friedl nder, neg. de lemne, Cs. St. Kir ly; Friedmann, Ugron I., Ugron G., comerciant, Covasna; Fleischer, Bu ten; Guttman, Ploiesci.

Proprietar: Dr. Aurel Mure ianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,**

se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandatie.)

**Cărți pentru comercianți
și funcționari de bancă:**

Introducere în contabilitate și contabilitatea în partidă simplă, de I. C. Panțu. O carte bună pentru a învăța cu ușurință contabilitatea. Pagini I—VIII + 213. Prețul 2 cor. (+ 20 b. p.)

„Curs complet de corespondența comercială“ de I. C. Panțu. Conține modele de circulare, scrisori de informațiuni, recomandățiuni și acreditive: scrisori în comerțul cu mărfuri, comisiune și expedițiune; cesțiuni cambiale, afaceri cu efecte, monede, cupoane etc. Prețul 3 cor. 20 b. (+ 20 b. p.)

Al doilea capitol din contabilitatea dublă, de I. C. Panțu. Această broșură conține: afacerile de credit cambial și afacerile de bancă. Prețul broș. 2 corone (+ 10 bani porto).

Procent, Promil, Interese și Teoria conturilor curente de I. C. Panțu. Arată calcularea intereselor pe ani, pe luni și pe zile într-un mod practic; sunt mai multe exemple explicate amănunțit. Prețul 80 b. (+ 10 b. porto.)

Un capitol din Contabilitatea dublă de I. C. Panțu. Tracteză principiile contabilității duble ilustrate cu diferite exemple. Prețul 1 cor. (+ 10 b. p.)

Atragem atențiunea cetitorilor asupra cărților de mai jos, cari se vând cu prețuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de cum s'au vândut până acum.

1) **Lascar Viorescu, O icônă a Moldovei din 1851 de Wilhelm de Kotzebue.** E cunoscută această scriere ca o lucrare istorică de mare valoare în literatura noastră. Conține 268 pag. cu tipar curat și hârtie de lux. Prețul în loc de 4 cor., cum s'a vândut până acum, este azi numai 2 cor. (+ 30 bani porto.)

2) **Poesii de Veronica Micle,** regretata noastră poetă. Conține 144 pag. în loc de 3 cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto).

3) **Poesii complete de Carol Scrob.** Numele acestui autor este de asemenea bine cunoscut literaților noștri și poeziile lui ocupă un loc frumos în literatura română. Prețul s'a redus dela 4 la 2 cor. (+ 20 b. porto).

4) **Instrucțiunea gimnasticeii** în școlile de băieți și de fete. Cu 57 figuri în text, de I. Ionescu, profesor de gimnastică la liceul Lazăr și la școala normală de institutori din București. Preț. în loc de 3 cor. a 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto) De lipsă e mai cu seamă pentru învățători.

5) **Originea monedelor** (a banilor) de M. C. Sufu, o interesantă conferință ținută în Ateneul Român din București. În loc de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) **Poesii de F. M. Stoenscu.** Este o carte mare de 252 pag. cu exterior plăcut și bine îngrijit. Autorul e de asemenea cunoscut în literatura română și versurile

sale frumoase nu au lipsă de laudă, căci se laudă de sine. În loc de 4 cor. se vinde cu 2 cor. (+ 10 b. porto.)

7) **„Vrei se te iubesc bărbatu?“** Broșura cu acest titlu conține povești practice serioase și forte potrivite pentru familiile bune. Prețul dela 1 cor s'a redus la 50 b. (+ 5 b. porto).

„Clupe de repaus“ de Sorocovă. Un volum elegant, care poate ocupa loc pe masa oricărui salon. Prețul 2 corone (Pentru România 2 Lei 50 bani) porto extra. Credem a fi de prisos a mai recomanda în special această nouă apariție literară. În acest volum găsim un limbaj frumos românesc și niște povestiri scrise cu atâta spirit, încât cartea odată luată în mână, nu o mai pui jos, până nu ai citit-o totă. Se poate procura la Tipografia A. Mureșianu pe lângă trimiterea prețului indicat plus 20 bani porto.

„Carnetul Roșu“, o interesantă novelă nihilistă, tradusă din germană de Moșul O broșură de 104 pagini, format octav mic. Broșura oferă o lectură ușoară și distractivă. — „Moșul“ e cunoscut cetitorilor noștri din numeroasele sale lucrări publicate în foaia diarului nostru. Prețul cu posta 60 bani.

A apărut **„Cartea secretelor“** de Marion, o broșură hazlie de 128 pagini, cuprindând peste 50 de poezii la adresa socrilor. Broșura oferă lectură foarte plăcută, mai ales pentru gener. „Cartea secretelor“ se poate procura și dela Tipografia „A. Mureșianu“ în Brașov cu prețul de 1 cor. plus 5 bani porto.

Cursul la bursa din Viena.

Din 26 Iunie n. 1902.

Renta ung. de aur 4%	120.70
Renta de corone ung. 4%	97.90
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	119.—
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	100.—
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	119.—
Bonuri rurale ungare 4%	97.80
Bonuri rurale croate-slavone	98.—
Impr. ung. cu premii	207.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	162.75
Renta de argint austr.	101.60
Renta de hârtie austr.	101.50
Renta de aur austr.	120.80
Losuri din 1860.	152.75
Acții de-ale Băncii austro-ungară	15.80
Acții de-ale Băncii ung. de credit	695.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit	175.—
Napoleonori	19.08
Mărci imperiale germane	117.25
London vista	239.95
Paris vista	95.32
Rente austr. 4% de corone	99.75
Note italiene	94.—

Cursul pieței Brașov.

Din 28 Iunie n. 1902.

Bancnot rom. Cump.	18.90	Vând.	18.94
Argint român.	18.80	„	18.88
Napoleonori.	19.04	„	19.07
Galbeni	11.20	„	10.30
Ruble Rusesce	2.54	„	—
Mărci germane	117.25	„	—
Lire turcesce	21.40	„	21.50
Scris. fonc. Albina 5%	101.—	„	102.—

Sz. 4035—1902.

tkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. jrbiroság, mint telekkönyvi hatóság, közhirre teszi, hogy „Furnica“ fogarasi tak.pénztár végrehajtónak Sasu Bucura szl. Stiria hagvatéka végrehajtást szenvedő elleni 400 korona tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbírószág) területén levő a hurezi 121 sz. tjkvben Sasu Bucura szl. Stiria, Sucaciu Juon Juon, Sasu Juon tulajdonaul felvett

58 hrsz. egész ingtlnra	18 kor.	2155	hrs. egész ingtlnra	37 kor.
163	„	21	„	16
334	„	8	„	17
344	„	72	„	27
346	„	43	„	15
401	„	47	„	11
867	„	30	„	17
966	„	32	„	31
968	„	22	„	19
986	„	35	„	15
1263	„	36	„	5
1388	„	19	„	8
1402	„	22	„	2
1406	„	7	„	17
1434	„	36	„	24
1557	„	91	„	14
1772	„	5	„	34
1940	„	25	„	23
1942	„	7	„	13
1957	„	19	„	27
2061	„	20	„	19
2151	„	33	„	45

koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik. A. 3465 hrszámra a kérelem elutasittatik, mert erre a tulajdonjog B. 1. alatt Serban Juon Maria és Czece Juon Anna javára elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902 évi Julius hó 19-ik napján delelőtt 9 órakor Hurez község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Fogarasi, 1902 évi április hó 24-ik napján.

A. kir. járásbírószág mint tkönvvi hatóság.

1—1.(577)

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provêdut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta orice comande cu promptitudine și acuratețã, precum:

<p>IMPRIMATE ARTISTICE IN AUR, ARGINT ȘI COLORI</p> <p>CĂRȚI DE ȘTIINȚĂ, LITERATURĂ ȘI DIDACTICE</p> <p>STATUTE.</p> <p>FOI PERIODICE.</p> <p>BILETE DE VISITĂ DIFERITE FORMATE.</p> <p>PROGRAME ELEGANTE.</p> <p>BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.</p> <p>ANUNȚURI.</p>	<p>REGISTRE ȘI IMPRIMATE pentru tote speciile de serviciuri.</p> <p>BILANȚURI.</p> <p>Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori.</p> <p>Coverte, in tolă mărimea.</p> <p>TARIFE COMERCIALE, INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.</p> <p>PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE</p> <p>BILETE DE INMORMENTARI.</p>
---	---

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etajul I, câtrã stradã. — Prețurile moderate. — Comandele din afarã rugãm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde la librãria Nic. I. Ciurecu și la Eremias Nepoții.

Praturile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decã fiecare cutiã este provêdută cu marca de apãrare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilã al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutãților celor mai cerbicoase la stomach și pãntece, în contra cãrceilor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bole femeesce a luat acest medicament de casã o rãspãndire, ce creșce mereu de mai multe decenii încõce. — Prețul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificãțiile se vor urmãri pe cale juridicã.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decã fiecare sticlã este provêdută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este forte bine cunoscutã ca un remediu poporal cu deosebire prin tras (frotat) alina durerile de gõtlinã și reumatism și a altor urmãri de recelã. Prețul unei sticli originale plumbate, Corone 1.90.

Sapun de copii a lui Moll.

Cel mai fin sãpun de copii și dame fabricat dupã metoda cel mai nou pentru cultivãrea raționalã a pielii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucãti Cor. — 40 Cinci bucãti Corone 1.80. Fiecare bucãtã de sãpun, pentru copii este provêdută cu marca de apãrare A. Moll

Trimiterea principalã prin

Pharmacistsul A. MOLL,

C. și P. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciã se efectueazã gîlnic prin rambursã postalã.

La deposite se se cerã anuntit preparatele provêdute cu iscãlitiura și marca de apãrare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustädter și engros la D. Eremias Nepoții, Teutsch & Tariler.